宜黄县水北新区小学新时代文明实践
工作实施方案
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，依据宜黄县《新时代文明实践建设工作实施方案》要求，经学校研究决定，特制定宜黄县水北校区小学新时代文明实践工作方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实宜黄县《新时代文明实践建设工作实施方案》要求，增强广大师生的安全感、获得感、幸福感，为打造“四个宜黄”，努力推动社会主义核心价值观提供有力的精神支持和思想保障。
    二、目标定位
坚持“党建统领，少队实践”，充分发挥学校党支部的战斗堡垒作用、党员的示范带头作用、志愿服务作用，各中队的实践作用，大力建设新时代文明实践中心，将其作为宣传普及习近平新时代中国特色社会主义思想，培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地，努力打造成为融思想引领、道德教化、文化传承等多种功能于一体的综合平台,实现师生在哪里,文明实践就延伸到哪里。
三、具体安排
（一）成立宜黄县水北新区小学新时代文明实践站建设工作领导小组：
组  长：许书科
常务副组长：赵淑平
副组长：纪上青  吴小玲  吴维清  李敏  连斌
成  员：谢文忠  黄灵  黄党瑛  谭慧  各年级办室主任  各班班主任
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（二）创建实践场所
确定五楼会议室为水北新区小学新时代文明实践站实践场所，做好实践场所布置，安排专人管理。
（三）招募实践队伍
组建新时代文明实践志愿服务队伍，注重吸收党员干部、道德模范、最美教师等，突出用身边事教育身边人。
（四）把握实践内容
文明实践包含“传播”和“实践”两个方面。“传播”就是思想文化传播,深入传播习近平新时代中国特色社会主义思想,传播社会主义核心价值观,传播中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。“实践”就是文明行为践习,既指思想文化的学习体验和行为文明的实践。依托实践中心,学习实践科学理论,宣传宣讲党的政策,培育践行主流价值,丰富活跃文化生活,持续推进学校文明建设。具体从以下几点开展：
1.传思想，树信念
利用党课、党员固定活动日、专题学习会进行理念学习，深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平在全国教育大会上的讲话，引导广大师生坚定理想信念，始终听党话、跟党走。
2.传道德，树新风
以培育和实践社会主义核心价值观为核心，以雷锋精神伴我行学习、开展大手拉小手、新时代文明建设宣传、党 “学雷锋”、清明节扫墓、开展“感恩老师”主题实践、庆祝教师节等系列活动。通过不同形式，深入开展师德师风教育活动。强化学生思想品德建设，培育优良校风、教风和学风。
3.传文化、树自信
充分发挥学校育人资源，以优秀传统文化和红色教育为主要内容，以开展第23个世界读书日、 “三联三创”送教下乡、主题班会课组织学生学习党的基本知识、语言文字宣传周等活动为载体，树立师生正确意识形态观、价值观。
4.传政策，树关怀
以脱贫攻坚工作、精准扶贫工作等为载体，学习宣传教育政策，落实学生资助政策，增强学生学习生活信心。
5.传法律，树规矩
以开展扫黑除恶工作、开展反校园欺凌工作、学习教育法律知识，提高师生学法守法意识，学会保护个人权益。
6.传科技，树自强
参加"气象进校园"科学创新实践活动进行科技学习体验。
   （五）创新实践方式
按照上级要求，成立水北新区小学文明实践站，采取多种形式，增强文明实践的实效性和感染力。重点做好“讲、评、帮、乐、庆”。
   “讲”：组织志愿实践队伍,讲理论、讲政策、讲文化、讲法治、讲道德、讲技能等,提高师生思想境界、道德水平、文化素养。
    “评”：组织开展感动校园教师、学生最喜欢的老师、优秀教师、文明家庭等活动，褒奖善行义举、惩戒道德失范行为。
    “帮”：组织志愿者采取恳谈交流、心理疏导、公益帮扶等方式,面对面、心连心，关心关爱留守儿童、帮助困难家庭解决生产生活、情感心理等方面的困难和问题。
   “乐”：依托兴趣小组，开展形式多样接地气的文化活动,满足师生文化生活和人际交往需求,活跃学校文化生活。
   “庆”：有计划地举行春节、清明节、中秋节、重阳节等节日庆典活动，培育文明礼仪，传承弘扬优秀传统文化。
四、保障措施
经费保障：结合实际，学校将安排一定的活动经费用于保障实践站等场所建设和实践活动，确保实践场地配备基本设施，保障实践人员的培训学习资料、交通、宣传品等必要支出。
计划保障：活动开展前要明确实践时间、实践地点、实践对象，实践人员。实践内容要包含习近平新时代中国特色社会主义思想党的理论、路线、方针、政策等党的建设相关内容，并结合学校实际和师生意愿制定切实可行的实践计划，在固定醒目位置进行公示，听讲师生及时掌握实践活动动态，并严格按照实践计划有步骤地开展活动。         
制度保障：严格日常管理制度，要认真收集整理实践计划、实践内容，实践记录、活动视频、图片等有关资料，课程结束后，分门别类进行规范整理归档。
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